

发动机烧机油的原因及应对措施

尹如松

(内蒙古高等级公路建设开发有限责任公司呼和浩特分公司, 内蒙古 呼和浩特 010070)

摘要: 发动机烧机油故障是一种常见故障, 对于发动机的损伤很严重。广大车友由于对发动机烧机油现象及烧机油原因不够了解, 使用不当或者没有及时更新维护, 而造成发动机损坏及引起继发性故障的情况时有发生。基于此, 本文对发动机烧机油表现及对车辆的危害进行阐述, 并对造成发动机烧机油的原因进行剖析, 提出针对性措施, 很大程度上可以帮助广大车友预防及减少发动机烧机油故障发生, 让广大车主更方便地使用汽车, 减少不必要经济损失。

关键词: 发动机; 烧机油; 原因分析; 处理措施

本文结合个人的操作经验和发动机相关理论知识, 系统分析了发动机烧机油故障, 并据此提出故障的处理措施, 提醒车主们做好预防措施。阐述及探讨故障产生原因和处理措施, 形成一个系统的解决发动机烧机油故障的方法。及早发现、及时处理、事后维护对于延长发动机的寿命具有重要意义。本文从发动机烧机油的表现、原因、危害和影响、预防和处理等方面进行探究, 总结出一套渐变快捷的方案, 希望能够避免或者减少发动机烧机油问题的发生。

一、汽车烧机油的原因

通常情况下造成发动机烧机油的原因分为两种。

第一种、正常磨损, 即车辆在行驶一定公里数以后的正常磨损现象。一般汽车为二十万公里左右, 不同的车、不同人驾驶、不同的地区(空气灰尘含量)对发动机的使用寿命都有很大的影响。对于超过一定使用年限和公里数的车辆正常磨损, 该大修的时候就要大修。

第二种、非正常磨损: 造成非正常磨损的原因主要有产品质量和使用不当造成的早期磨损。当汽车在保修期内就出现烧机油现象, 要及时和厂家4S店联系交涉维修或更换发动机。

二、发动机烧机油的含义、表现及对车辆的危害

(一) 机油的作用

发动机机油在发动机各零部件上覆盖了一层油膜, 进而减小了发动机零件在制动过程中的碰撞和摩擦, 有助于延长零部件的使用寿命。同时油膜还能起到降温作用, 冷却零件表面。机油在零件表面流动时, 还会冲刷带走零件表面的杂质, 进一步减少摩擦, 降低损伤, 保障发动机的性能。除此以外, 机油还有助于防锈蚀, 隔离了空气和水分, 将零件表面密封起来。据此可知机油对于维护发动机性能的重要性。而发动机烧机油问题, 降低了机油对于发动机的保护作用, 使得发动机加快损耗, 很容易产生一些拉缸等故障。

(二) 烧机油的含义及表现

发动机烧机油这一现象是指机油进入了发动机的燃烧室与混合气一起参与了燃烧。通常, 发动机在工作中会烧掉一部分来自对缸体、活塞环、气门润滑用的机油, 但这种消耗量极少, 一般在0.3 L/1000km以内, 属于正常消耗。超过这个量, 则证明发动机存在机油泄漏或者机油进入燃烧室的可能, 需要及时检查维修。发动机烧机油问题可通过以下标准来判别:

1. 观察机油使用量进行排查

不同的发动机对机油的消耗量也是不同的, 通常而言, 汽车在正常行驶时, 发动机对机油的使用量基本都维持在一个固定的数值, 如果出现不正常的机油消耗, 并且汽车并没有检测出漏机油的现象, 基本上就可以考虑发动机有烧机油的问题。

2. 观察汽车的排气管进行排查

正常情况下, 排气管不会出现蓝色气体, 蓝色气体表明发动

机燃烧不充分, 而导致这一问题的原因往往是机油渗入燃气管, 蓝色越浓证明烧机油情况越严重。另外, 出现烧机油问题时, 由于机油的燃烧并不充分, 排气管会出现未燃烧充分的油滴, 这也是观察是否出现烧机油问题的一种途径。

3. 分析积碳的数量进行排查

正常的发动机使用不会导致火花塞、燃烧室等部件的积炭过多这种情况。当积碳数量异常增加时, 可以考虑是出现发动机烧机油的问题。

4. 观察机油口进行排查

机油参与到燃烧中, 燃烧不充分, 进而会导致蓝色烟雾产生, 排气管并不能将烟雾完全排放出去, 烟雾会进入到机油部分, 通过对机油口进行观察, 是否可以观察到有大量烟雾, 来判断是否出现烧机油的问题。

(三) 烧机油对车辆的危害

烧机油的危害比较大, 过量机油参与燃烧, 燃烧室随之产生不完全燃烧的问题, 导致积碳问题, 使排放超标, 同时并且随着机油参与燃烧, 发动机的动力、噪音、油耗等各方面也会产生变化, 行车过程中, 汽车出现怠速不稳、加速乏力等综合症状, 还会加速氧传感器损坏, 导致三元催化器堵塞等。

因为烧机油而产生的积炭问题会使得杂质在活塞环槽处积累, 久而久之使得活塞环卡死, 导致活塞环失去刮油功能, 这又进一步提高了机油进入燃烧室的可能性。同时, 活塞环卡死, 与气缸壁的磨损加快, 从而导致活塞密封不严, 使烧机油现象陷入恶性循环, 甚至出现拉缸及发动机抱死等严重后果。

由此可见烧机油故障的危害性, 可能导致车辆氧传感器过快损坏, 增加燃烧室的积炭问题、出现行车怠速不稳、加速无力、油耗上升、尾气排放超标等问题, 甚至可能由于发动机润滑不足, 使得发动机产生不可逆的损伤甚至报废, 造成维修成本大幅升高, 甚至产生事故隐患。

三、烧机油的原因分析

发动机烧机油主要因为汽缸盖渗漏机油、缸体上串机油到燃烧室进行燃烧及发动机进粉尘过多、使用劣质机油等引起零部件异常磨损导致烧机油, 可以概括为两方面的原因: 其一, 发动机自身以外的因素导致烧机油故障, 其二, 发动机本身原因导致烧机油故障。

(一) 发动机自身以外的因素

1. 因为汽车在不良的道路状况下行驶, 使得大量粉尘在空气滤清器内部积聚, 或者进入气管腔内部, 粉尘通过管道与混合器一并进入燃烧室及气缸内, 从而使得汽缸壁磨损, 进而导致烧机油故障。

2. 因为机油品质差, 无法起到有效的润滑作用, 发动机各零部件之间加快磨损, 汽缸壁受损, 进而产生烧机油问题。

3. 燃油品质差。燃烧里含有大量硫化物, 这些杂质发生氧化, 产生胶装物质, 在活塞环槽处积碳, 导致活环卡死, 使得活塞的密封性变差, 刮油效果变差, 进而产生烧机油问题。

(二) 发动机本身原因

1. 活塞环原因

活塞安装时, 各环开口位置需要调整到制定的位置, 如果位置调整不合理, 导致各环开口间距较小, 会导致活塞漏气量比较大, 进而导致曲轴箱压力随之上升, 机油被压力推入燃烧室内, 导致发动机烧机油问题。活塞安装具有一定的方向, 安装时如果方向错误, 也会导致机油在泵油的推动下进入燃烧室, 进而造成机油燃烧异常, 燃烧室积炭严重, 产生机油燃烧异常问题。

2. 油管破损或者缸套有裂纹

油管与孔口的连接处不牢固、密封性差, 螺栓松动, 都会导致机油泄漏, 油管老化, 发生磨损、变形、腐蚀的问题也会导致机油外漏。机油外漏导致发动机油耗量超标, 进而使得机油压力过低, 机油箱内循环性变差, 从而发动机的冷却能力变差, 润滑不足, 零部件加速磨损。缸套裂纹也会导致机油被挤入水道, 或者水箱与机油箱相通, 机油进入水箱内, 进而发生发动机烧机油问题。

四、烧机油处理措施

(一) 做好安装前准备工作

修理发动机时, 需要将发动机零部件清洗到位, 将气缸套、活塞、活塞环等清洗到位, 并保证一个清洁干净的安装环境。发动机安装过程中配件要标准规范, 燃油喷油系统检查到位; 选用合格的机油、“三滤”; 安装后, 正确试机、走合。使用发动机时要及时补充冷却液, 定期更换三滤, 定期更换机油, 然后发动机处于正常舒适的工作状态中, 同时不要超负荷运行。

(二) 做好活塞环安装

安装活塞环时, 需要注意活塞环的方向, 按照规范进行安装, 有标记的一面朝着活塞的顶面, 要保证安装位置的正确性, 一旦发生活塞环安装错误, 机油在活塞环的泵油的推动作用进入燃烧室内, 进而导致发动机烧机油。同时, 因为活塞环槽高度、角度与活塞环相互匹配, 当活塞环装入环槽内后, 保证正常旋转即可。

(三) 油管和缸套处理措施

油管的缸套要定期检修和维护, 避免由于零部件磨损而产生烧机油问题。同时, 要检查气门油封是否破损或老化, 如果有老化现象, 也应该更换气门油封, 气门油封失去密封作用, 零部件磨损, 零件之间产生空隙, 进而也会导致机油渗出, 进入到燃烧室参与燃烧。最后, 检查气门导管承孔, 观察是否有机油外漏, 若发现漏油, 要打开气缸盖检查维修。对于气缸盖的导管承孔存在瑕疵的, 要更新新的导管承孔, 否则机油会从导管承孔的缝隙中漏出参与燃烧。

(四) 气门顶部的油封失效解决措施

气门顶部的油封是隔离机油的重要趣味, 如果油封实效, 或者更换气门组上的油封, 否则机油通过气门导管会渗入到燃烧室内, 进而产生烧机油问题。

五、做好预防措施

上文分析了导致发动机烧机油的原因, 并阐述了维修方法。但维修工作属于事后处理, 做好预防工作比事后处理更有效。

为了更好地体验驾车乐趣, 减少发动机烧机油问题, 延长发动机的寿命, 避免产生不必要的费用, 我们可以从预防和处置两个方面着手进行处理。首先, 要做好针对汽车烧机油问题的预防, 避免问题的产生, 将问题防患于未然。驾驶员需养成正确的驾驶习惯, 减少人为原因导致发动机损耗, 进而减少烧机油问题发生

的可能性。驾驶员应该能对机油添加量进行准确掌控, 及时观察汽车行驶过程中的异常, 合理合规操作汽车, 避免不必要的劳损。对于机油的选择要慎重, 不要寻求价格的低廉, 选择品质较好的机油, 能够避免汽车的损坏, 长久计算下来成本更低。平时要注意汽车维护保养工作, 定期检修、保养, 到质量的维修点进行报修, 保证维修和检测品质。其次, 因为缺乏有效预防, 所以难免会发生发动机烧机油问题, 此时排查发动机烧机油故障的原因就非常重要了。首先, 对可能因素进行分析, 快速高效地明确问题产生的具体原因, 利用逐步排查的方式, 先由简单的开始, 避免劳动力的浪费。首先对外因进行排除, 避免拆机的麻烦。在排除外部因素后, 主要针对气门和活塞进行排查, 通过对气压和排气管的观察, 明确具体原因, 根据分析得到的结论及时对相关部件进行修理。

六、避免汽车烧机油的方法

1. 使用符合车辆技术要求指标的机油。很多从来不看车辆使用手册, 开车几年至今不知道车辆是使用什么质量和黏度等级的机油, 在使用机油问题上有很大的随意性。使用机油一是注意质量指标。机油加注时一定要符合规范。当机油加注量超过中线时, 应当要求修理工把多余的机油抽出, 另外, 观察机油量要以第二天出车前观察的量为准。尽量选择品质较好的汽油。

2. 老旧车可以适当选用黏度稍大点的机油来增加活塞、缸壁间的密封性。不过, 解决烧机油的最终办法是对车辆进行比较彻底的检修, 从根本上解决问题。

3. 勤检查机油标尺, 按产品使用说明书要求定期更换机油和机油滤清器, 更换正品机油滤清器备件。

4. 为了适应道路状况, 满足发动机的工作正常和使用寿命, 减少机油消耗, 选择一款高

端的发动机润滑油很有必要。尤其是带涡轮增压器的发动机(其工作温度更高), 更有必要。避免经常性的急加速和长时间超高速行驶。发动机超高速转动时容易使润滑油油膜的断裂, 导致润滑不良和转动部位干磨, 当成为经常性操作时, 就会使发动机异常磨损而出现烧机油的现象。

5. 如果发现烧机油, 尽快到维修站进行检查。如果因发动机故障(如活塞环密封不好、气门油封渗漏、缸垫渗漏等), 应当尽快到维修站检查, 尽早修复故障。

七、结语

本文通过对发动机烧机油问题的产生、表现、原因、影响进行分析, 并提出相应措施, 希望能够为这方面问题的减少和解决提供理论支撑, 为对这一方面有兴趣人员的学习提供一些参考。只要广大车友了解发动机烧机油的现象及原因, 掌握烧机油处理方法及预防要点, 日常注意对发动机进行维护及保养, 就能很大程度上避免及减少发动机烧机油故障发生。

参考文献:

- [1] 林涛. 汽车发动机烧机油剖析及维修、使用中的注意事项[J]. 汽车维护与修理, 2019(09): 59-61.
- [2] 夏山鹏, 聂永涛. 汽车发动机烧机油原因分析及应对措施[J]. 汽车工程师, 2018(08): 59.
- [3] 方钰, 于志清, 李全. 发动机烧机油的机理分析[J]. 时代汽车, 2018(07): 131-132.
- [4] 赵俊鑫, 葛伟廷, 齐洪波, 汪记伟, 杨万里, 王瑞平. 浅析汽车发动机烧机油故障排除与维护[J]. 汽车实用技术, 2018(07): 165-169.